

活期存款增长加快、个人新增房贷创近三年来新高、绿色金融领域政策落地量居全国前列

广东落地一揽子增量政策显效

羊城晚报讯 记者戴曼曼报

道：1月21日，记者从中国人民银行广东省分行2024年广东省金融运行形势新闻发布会上获悉，截至2024年末，广东本外币贷款余额28.4万亿元，同比增长4.6%，比年初增加1.2万亿元，余额占全国比重为10.9%。本外币存款余额36.6万亿元、同比增长4.5%，比年初增加1.6万亿元，余额占全国比重为11.9%。2024年，广东社会融资规模增量2.4万亿元，其中直接融资增量7846亿元、同比多增2360亿元，直接融资占社会融资规模增量比重为32.5%、同比提升15个百分点。金融总量指标保持平稳增长，余额占全国比重与广东经济占全国

份额基本一致，增速高于同期广东名义经济增速，为实体经济回升向好提供了稳固有力的支持。

活期存款增长加快、经济活跃度提升

2024年9月24日，中国银行业监督管理委员会、证监会联合出台一揽子金融政策，金融政策涉及降准降息、优化房地产金融政策、创设结构性货币政策工具支持资本市场发展等方面。这些金融增量政策在广东的执行效果如何？

发布会上，人民银行广东省分行的相关负责人介绍，该行迅速部署，强化金融政策与财政政

策、产业政策合力，大力支持广东经济回升向好。一揽子增量政策实施后，广东经济金融发展出现了积极变化，居民消费信心得到提振，企业和居民偿债负担进一步减轻，经济供需两端均有改善。

从存款方面来看，活期存款增长加快，经济活跃度提升。2024年末，活期存款余额同比增长0.43%，增速较三季度末高5.4个百分点。10月以来，活期存款连续三个月实现同比多增，2024年四季度增加4689亿元、同比多增4450亿元，比定期存款多增4671亿元。活期存款主要用于居民和企业的日常支付与交易，增加更多反映市场主体资金状况边际改善、支出意愿有所提

个人住房贷款连续三个月实现正增长

记者从发布会上获悉，广东金融机构持续支持居民刚性、改善性购房需求释放，10月以来广东个人住房贷款连续三个月实现

正增长，12月当月增量为338亿元，处于近三年以来高点，促进商品房交易回暖。

2024年以来，人民银行广东省分行畅通货币政策传导渠道，引导金融机构根据政策利率变化，继续降低贷款利率水平，减轻了居民的利息支出负担。数据显示当前广东存量个人住房贷款加权平均利率下降0.67个百分点，居民部门每年减少利息支出约700亿元。

在助力房地产市场平稳健康发展方面，截至2024年12月末，辖内金融机构运用央行抵押补充贷款、保交楼专项借款、房企纾困专项再贷款、保交楼贷款支持计划、保障性住房再贷款等一系列

政策工具，累计为房地产市场提供政策性资金支持达676亿元，为广东房地产市场平稳健康发展提供有力支持。

绿色金融领域政策落地量居全国前列

2024年以来，人民银行广东省分行认真贯彻落实党中央、国务院决策部署及人民银行总行工作要求，持续发挥结构性货币政策工具真正向激励作用，助力广东经济企稳回升。广东绿色金融领域政策落地量居全国前列，广东全力推进科技创新和技术改造再贷款落地，投放规模居全国前列。当前，广东全省金融机构纳

入备选名单的技术改造和设备更新、科技创新再贷款项目合计8421个，已投放贷款133亿元，投放规模居全国前列。创设“粤科融”支小再贷款额度，专项支持辖内科技创新小微企业，已投放再贷款60亿元，惠及科技创新型小微企业超1600家。

绿色金融领域政策落地量居全国前列。广东获得碳减排支持工具试点资格的地方法人银行数量由3家扩至5家。2022年以来，辖内金融机构运用碳减排支持工具向广东企业累计发放碳减排贷款1236亿元，惠及企业527家，预计可减少二氧化碳排放约2215万吨，引导撬动广东绿色贷款余额3.6万亿元，同比增长26.7%。

烟花绽放 年初一白鹅潭升空153800发

羊城晚报讯 记者马思泳报道：2025年广州白鹅潭春节烟花汇演将于1月29日（大年初一）20时举行，活动时长45分钟。今年春节烟花汇演有何亮点？有何创新和特色？1月21日，2025年广州白鹅潭春节烟花汇演统筹和负责烟花燃放的企业透露，今年白鹅潭春节烟花汇演共有153800发，除了打造高空烟花表演，还打造了中低空烟花表演。“三馆合一”的白鹅潭大湾区艺术中心也将以光影秀加入此次烟花汇演。

张剑涛透露，白鹅潭大湾区艺术中心光影秀主要分两大部分呈现：一部分是“迎客”，即烟花汇演开始前；另一部分是“送客”，即市民游客疏散离开时段，让烟花汇演不冷场。值得一提的是，光影秀也将在烟花汇演4个篇章间隙对应呈现。

环保也是今年春节烟花汇演的亮点之一。张剑涛表示，今年春节烟花汇演积极响应“3060”目标，烟花汇演的烟火爆燃、灯光秀的耗电量、烟花船只的耗油量等实现碳中和。



如龙舟、醒狮等非遗元素。”2025年广州白鹅潭春节烟花汇演总导演、广州市金易策划传播中心有限公司总经理张剑涛表示，烟花汇演开篇将有10分钟至15分钟的无人机表演，2025架无人机将呈现广州塔、各式欢庆语等，而白鹅潭大湾区艺术中心的光影秀是其开馆以来最大、最富丽堂皇的光影汇演。

张剑涛透露，白鹅潭大湾区艺术中心光影秀主要分两大部分呈现：一部分是“迎客”，即烟花汇演开始前；另一部分是“送客”，即市民游客疏散离开时段，让烟花汇演不冷场。值得一提的是，光影秀也将在烟花汇演4个篇章间隙对应呈现。

环保也是今年春节烟花汇演的亮点之一。张剑涛表示，今年春节烟花汇演积极响应“3060”目标，烟花汇演的烟火爆燃、灯光秀的耗电量、烟花船只的耗油量等实现碳中和。

“今年烟花汇演将有11艘烟花船（浮台），总长238米。烟花视野跨度将从去年的500米拓宽至650米。”徐建民介绍，今年烟花汇演除了有烟花船保障烟花燃放，还增设了浮台。烟花汇演除了融合蛇年生肖元素，荔枝、木棉等广府元素也将呈现。

羊城晚报讯 记者许悦、通讯员穗农宣报道：春节脚步近，广州迎来年花销售旺季。今年，广州的年花市场呈现出量足价实的特点，本地地产优质年花供应量超过1800万盆，同比增长20%。新增建设先进花卉温室大棚超过50万平方米，花卉产量明显增长，今年本地地产优质年花供应量超过1800万盆，同比增长20%。

与此同时，今年花卉销售与文旅结合的趋势也越来越明显。越秀区在北京路打造了“花城花街”

年花畅销 花卉市场日售二三十万扎

渠道的拓展不仅使年花提早进入热销期，还扩大了销售范围，让市民选择更多、购买方式更便捷。

从岭南花卉市场到广州花博园，广州各大花卉市场都摆满了各种盆栽和鲜切花，前来选购的市民络绎不绝。记者从广州市农业农村局获悉，近期年花季，岭南花卉市场每日的鲜切花能卖出二三十万扎，市场年交易额超过了20亿元。蝴蝶兰、剑兰、年桔、百合等年花品种备受欢迎，尤其是蝴蝶兰，产量比往年高10%至20%，价格也实惠。

记者从广州市农业农村局了解到，广州市制定印发了《广州市花卉产业高质量发展三年行动方案（2024—2026年）》，持续推动花卉产业做大做强。新增建设先进花卉温室大棚超过50万平方米，花卉产量明显增长，今年本地地产优质年花供应量超过1800万盆，同比增长20%。

与此同时，今年花卉销售与文旅结合的趋势也越来越明显。越秀区在北京路打造了“花城花街”

广州司法

文/图 羊城晚报记者 薛江华

通讯员 李毅 叶晓强

法治建设成效显著 多项工作领跑全国

A. 成立全国首个“企业家法治观察团”

过去这一年，广州全力打造法治城市标杆。推动广州湾区中央法务区“一中心三片区”串珠成链，法务区白云中心区核心载体——广州法务大厦建成启用，吸引近50家优质法务机构计划入驻。

全省率先探索推动政府规章区域协同立法项目广州市水上交通安全管理办法》，推动与佛山、东莞、中山、清远等地市建立水上交

通安全管理协同立法机制。

法治化营商环境持续优化。推动出台《广州市支持民营经济发展条例》。对31项市级证明事项进行清单式管理，全面推行涉企“综合查一次”清单制度，花都区在全省率先推行涉企行政检查“亮码入企”试点，排除对企业正常生产经营活动的干扰。成立全国首个“企业家法治

观察团”，启动企业家“法治City Walk”系列活动。

全力推进第三批全国法治政府建设示范创建，发布《广州市法治政府建设年度报告（2023）》白皮书，全市公开年度报告的单位544个，数量位居全省第一。组织参加第七届“法治政府奖”评选，广州5个项目入围第七届“法治政府奖”终评项目。

B. 成立全国首家律协涉外法律服务分会

广州大刀阔斧推进涉外法治制度机制建设。在全国率先建立涉外法治工作联席会议制度，率先设立涉外法治专门工作机构，成立全国首家律师协会涉外法律服务分会，一体推进全市涉外立法、执法、司法、守法和法律服务、法治人才培养，涉外法律服务“两中心一分会”挂牌成立并正式实体化运作。首次印发全市涉外法治工作要点，召开全市涉外法治建设工作会议并

发布10大亮点。

建立涉外法律服务供需对接平台，高效整合律师、商事调解、公证、仲裁、法律查明等资源。全年按季度组织开展供需对接交流会4次，世界知识产权组织首次在广交会设置展位。在第135届、136届广交会开设“广州市涉外法律咨询服务中心”，首次启用粤港澳大湾区律师、仲裁员驻场服务，连续三届为广交会参展商提供服务1653次。16

家律师事务所入选首批“广东省涉外律师事务所”，中国海事仲裁委员会大湾区仲裁中心（华南分会）落户黄埔临港经济区。

涉外法治人才培养提质增效。成立“广州涉外法治全球高端智库”，首批33名专家来自欧美澳及共建“一带一路”国家和港澳地区。创新港澳律师内地执业试点，全市现有粤港澳合伙联营律师事务所7家，粤港澳大湾区律师131名、港澳居民律师77名。

C. 《广州市依法行政条例》获评全国首届“地方立法十大范例”

广州依法行政创佳绩。配合省人大常委会出台《南沙深化面

向世界的粤港澳全面合作条例》。推动在南沙全面实行市场主体登记确认制，将31项市级行政权事项调整由南沙实施。全年推进地方性法规18件、政府规章项目11件，废止政府规章4件。《广州市依法行政条例》获评全国首届“地方立法十大范例”。

持续完善现行有效行政规范性文件分类提升机制，“广州市行政规范性文件统一发布平台”入选2024年度法治政府建设“十大创新案例”。

提升行政执法质量和效能，印发《广州市提升行政执法质量

三年行动计划（2023—2025年）实施方案》。落实行政执法“三项制度”，累计公示行政执法结果信息463万余宗，年度行政执法数据连续8年100%公示。

贯彻实施新修订的行政执法法，设立广州市行政复议委员会，在全国率先推出繁简分流、先行化解等17项配套制度及工作指引。全市新收行政复议申请16878件，综合纠错率25.4%，超88.3%的案件在复议阶段实现案结事了。

推动更高层级的行政机关负责人带头出庭应诉，行政机关负责人出庭应诉率达100%。

D. 建成各类公共法律服务实体平台3142个



广州市司法局在全国率先成立涉外法治专门工作机构

E. 以法治化营商环境优化助力“拼经济”

广州法治宣传深入人心。

开辟普法新赛道，创设“广州市司法局法治直播间”，牵引全市各级普法责任单位常态化开展“云端”送法、直播“带法”，精心策划“局长带你沉浸式打卡广州湾区中央法务区”等主题直播活动25场次，总观看人数达612万人次，荣获2024年全省优秀普法项目。广州在2023年全省普法量化考评中排名第一；“广州普法”品牌号荣获“广州市政务新媒体影响力年度榜单”四项大奖。

累计建成各类公共法律服务实体平台3142个，其中特色平台115个，数量均居全省第一，为群众提供服务超21万件次。提升公证、司法鉴定服务质量

效，全市共办理公证37.7万件、司法鉴定8.33万件，1个案例入选2023年度中国公证十大典型案例。组织引导全市村（社区）法律顾问深入基层开展“五个一”活动，共提供各类法律服务超68万件次。

推动市委依法治市委员会印发《广州市支持律师行业高质量发展 全力服务经济发展和社会稳定大局若干措施》，打造粤港澳大湾区法律服务高地。全国首创推出律师担任广州法治化营商环境大使，累计建成律师事务所“博士后创新实践基地”3家，全市律师突破2.7万人，队伍规模稳居全国城市第三。

法律援助服务便民利民。

进一步扩大法律援助覆盖面，法律援助经济困难标准动态调整为3354元/月。全市共办理法律援助案件42247件，为受援人挽回损失204亿元。

基层依法治理多向发力。积极开展“法律明白人”培养和农村学法用法示范户培育认定工作，共培养“法律明白人”11394人，累计认定农村学法用法示范户1503户。

推动制定《广州市矛盾纠纷多元化解条例》，成立广州市调解协会和广州市多元纠纷中心，遴选调解专家331名。全市各族人民调解组织开展矛盾纠纷排查23.8万次，调解成功率98.19%。

法律援助服务便民利民。

牵头推进广州市营商环境大提升专项行动法治建设及法律服务专班工作。加强制度供给，推动出台《广州市绿色金融条例》等地方性法规。

制定出台涉外法治人才培训方案，推动律师事务所通过设立分支机构、与境外律师事务所合作等方式建立海外服务网络，力争到2025年，设立商事（商会）调解组织不少于60个，从事商事领域调解工作的调解员不少于1000名。



广州在136届广交会设立涉外法律咨询服务港